

接力擦亮中国医疗队“金字招牌”

本报记者 车宗琮 龚 鸣 邹 松 王传宝

医者仁心，大爱无疆。

1962年，刚刚摆脱殖民统治、赢得民族独立的北非国家阿尔及利亚面对医疗资源匮乏的局面，向国际社会发出医疗援助的呼吁。当时的中国，虽然医疗资源有限，仍毅然率先宣布向阿尔及利亚派遣医疗队。

1963年4月6日，由北京、上海等地抽调优秀医生组成的中国医疗队奔赴阿尔及利亚。此后60年，中国累计向76个国家和地区派遣医疗队员3万人次，诊治患者2.9亿人次。一代代中国医疗队员薪火相传，接力擦亮中国医疗队这块“金字招牌”。

目前，中国医疗队员在全球56个国家的115个医疗点工作，其中近一半在偏远艰苦地区。60年来，一批批中国医疗队员身披白甲、接棒相传，援助的内涵和形式不断丰富，彰显中国与广大发展中国家同甘苦、共命运的天下情怀。

坚守—— 让信任的种子生根发芽

拉赫里切出生于1923年，今年100周岁了。这位老人曾经是一名水手，长时间的海上生活使他身患严重的类风湿疾病，生活一度难以自理。1978年，拉赫里切慕名找到援阿尔及利亚中国医疗队，中国医生通过针灸帮他恢复了健康。

近来，拉赫里切老人感到颈椎不适，他又想到了中国医生，坚持让家人送他到中国医疗队驻点。“这就是信任。每次成功帮助患者解除病痛，就像是在他们的心中种下了信任的种子。”在阿尔及利亚穆斯塔法医院，拉赫里切的主治医生唐卫华这样告诉记者。

患者的信任，源自医者的仁心仁术。首批医疗队到达阿尔及利亚后，中国医生通过中西医结合治好当地人的白内障，实施大型外科手术和疑难重症治疗，用针灸治愈患有“幻肢痛”的截肢军人……出色的表现赢得信赖。在阿政府极力挽留下，医疗队原定半年的援助期延长至两年半，其间诊治37万多人次，完成3000多台手术，接生1000多名婴儿，未发生过一次医疗事故。

许多受援国医疗条件落后，医院科室不全、设备简陋。在南太平洋岛国瓦努阿图，目前每万人中仅有1.9名医生。不久前，中国医疗队在远离主岛的坦纳乌伊玛尔村开展义诊，为当地36名居民进行诊疗，顺利完成7台手术。“手术是在酷热的简易房子里完成的。我们做到了。”援瓦努阿图医疗队医生王桐生感慨地说。

60年里，在这些常见病、传染病多发的地方，中国医疗队员完成一台台高难度手术。面对大量诊疗需求，他们常常超负荷工作。在生活上，由于人员短缺，队员们常常是既做医生、护士，又做老师、设计师、工程师、水电工、司机

外交部发言人：

中日将举行海洋事务高级别磋商机制第十五轮磋商

本报北京4月7日电（记者韩晓明）外交部发言人毛宁7日在例行记者会上回答有关提问时表示，经双方商定，中日海洋事务高级别磋商机制第十五轮磋商将于4月10日在日本东京举行，双方外交、防务、海上执法和海洋管理等部门代表参加。

毛宁说，中日海洋事务高级别磋商是双方涉海事务综合性对话沟通协调机制。中方期待在本轮磋商中同日方就两国间涉海问题充分交换意见，努力增进彼此了解和信任，推动妥善管控矛盾分歧，促进海洋务实合作。

中国等五国携手联合国教科文组织庆祝“丝绸之路”项目启动35周年

据新华社巴黎4月6日电（记者徐永春、孙鑫磊）中国、阿塞拜疆、哈萨克斯坦、蒙古国、阿曼常驻联合国教科文组织代表团同教科文组织6日在巴黎联合举办活动，庆祝“丝绸之路”项目启动35周年。

来自“丝绸之路”沿线国家的高级别代表、各国常驻教科文组织代表团外交官以及专家学者、高校代表等近千人参加了论坛、研讨会、音乐会、艺术作品展览等系列活动。

教育部副部长、中国联合国教科文组织全国委员会主任陈杰6日在“丝绸之路”国际论坛开幕式上发表视频致辞说，中国提出共建“一带一路”倡议，赋予古丝路新的时代内涵。继提出全球发展倡议、全球安全倡议之后，中国又提出全球文明倡议，倡导尊重世界文明多样性，坚持文明平等、互鉴、对话、包容，为世界摆脱动荡提供了中国方案。

中国美术家协会3日至7日在巴黎的教科文组织总部举办“丝绸之路”杰出艺术作品展览，通过美术作品呈现“丝绸之路”沿线国家和地区的风情与文明交流互鉴成果。在6日举行的展览推介仪式上，中国常驻联合国教科文组织代表杨进致辞，表达对“丝绸之路”项目的坚定支持，呼吁各方携手合作，弘扬丝路精神，促进文明交流互鉴，推动构建人类命运共同体。

……“愈是条件艰苦，愈能凸显我们坚守的价值！”首批援多米尼克中国医疗队队员王风华说。

艰难之时，更显中国医疗队的责任担当。2015年4月，尼泊尔发生8.1级大地震。第八批援尼泊尔中国医疗队主动请缨，奔赴灾区参加救援。队长谷守义说：“医生的职责就是治病救人，在这个时候，我们不可能离开尼泊尔，一定要给伤员最好的治疗。”

第九批援加纳中国医疗队抵达后不久，新冠疫情便开始暴发。面对疫情突袭，医疗队克服重重困难，就地支援抗疫一年多。队长石永勇告诉队员们：“助力非洲抗疫是医疗队员义不容辞的责任和义务，我们必须沉着应对，快速行动。”

无论是日常出诊，还是面对新冠疫情、埃博拉疫情等，中国医疗队员们始终与当地医务工作者和民众并肩奋战，一同经风雨、见彩虹。

使命—— 实实在在地帮助当地患者

跨越千山万水，到异国他乡，医疗队员们缺席了对父母、爱人、孩子的陪伴，舍小家为大家，只因有患者需要医治。

“卢旺达非常需要医生，一些常见病、多发病患者经常得不到及时治疗，我们中国医护人员的知识和技术能实实在在地帮助当地患者。”内蒙古自治区第四医院主任医师李俊升前不久刚回到国内，他曾先后6次在卢旺达援外。

“我们需要像李医生这样的专业医生，我们希望能和他一起工作。”皮埃尔·恩森吉尤姆瓦是卢旺达基本戈医院的护士长，同李俊升合作多年。

今年年初，位于圭亚那首都乔治敦的乔治敦医院来了一名83岁的高龄患者，经检查腹内长有巨大的肿瘤。当地医生判断这种情形很难处理，便向驻守在该院的中国医疗队求助。

中国医疗队的江源和窦鑫两名医生在会诊后，决定采用经脐单孔腹腔镜手术，最大限度减少了手术创伤。由于是微创手术，患者术后恢复很快，第三天便可出院休养。

“我们的使命就是为世界上有需要的人们带去中国先进的医疗技术和管理经验，发扬艰苦奋斗精神，勇于攻坚克难，以仁心仁术温暖人心、护佑健康、守护幸福。”第十九批援津巴布韦中国医疗队队员符代炎这样总结援外医疗工作。

利比里亚前总统瑟利夫曾这样对中国医疗队员说：“在你穷困潦倒、身处困境、焦头烂额之时，仍能陪伴左右并给予你帮助的人，才是真正的朋友。太感谢你们了！”吉布提总理卡米勒表示，中国医疗队用高尚的医德、精湛的医术和勤勉奉献的精神赢得了广大患者的

尊重和赞誉。

60年来，中国援外医疗队员忠实践行不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆的中国医疗队精神，赢得受援国深情赞誉。

模式—— 从“授人以鱼”到“授人以渔”

今年2月，广东省中山大学中山眼科中心教授陈伟蓉再次带领中国医疗专家组，奔赴南亚岛国马尔代夫。这是陈伟蓉第四次赴马进行眼科医疗援助。

此前的2016年、2017年、2020年，中国先后派出3批眼科专家到马尔代夫开展“光明行”活动，为大约1100名患者开展眼科检查，成功实施300多台各类眼科手术。2020年1月，中国援建的中马眼科中心在胡鲁马累医院正式启用，迄今，中方医疗专家在这里为1200余名患者进行眼科检查，并实施了近200台眼科手术。

陈伟蓉此次带领医疗专家组一行，将在马尔代夫工作半年，除开展日常医疗工作外，还将为中马眼科中心培训当地医护人员，使他们能初步独立开展常规眼科手术。

从“光明行”活动，到援建眼科中心，再到开展医护人员培训和赴华进修学习，中方对马尔代夫的医疗援助模式正在从“授人以鱼”到“授人以渔”转变，以医疗合作模式的升级推动受援国自身医疗能力的提升，以援外机制化建设为当地民众带去更大福祉。

中国援外医疗扎根当地，既服务当下需要，也做好推动受援国医疗体系及能力建设的工作，努力为当地民众留下一支“带不走的医疗队”。“我们做援外医疗，救治患者是一方面工作，培训当地人才，促进先进技术、理念、标准在当地普及是另一方面工作。”在第二十三批援莫桑比克中国医疗队队长廖邦华看来，过去一年半的工作中，当地医院开展医疗培训项目是亮点。培训将微创技术作为重点，自2021年9月6日开班以来，已进行了7次理论授课、258个学时的腹腔镜模拟实践训练。

在毛里塔尼亚、乍得等国建立眼科中心；为20多个受援国建立对口医院；帮助受援国建立一批创伤中心、微创外科中心……中国医疗队不仅通过临床带教、学术讲座等各种形式为受援国培训大批医务人员，还把心脏外科、断肢再植、微创医学等高精尖医学临床技术以及针灸、推拿等中国传统医学带到这些国家。

中国始终把卫生健康合作放在与发展中国家合作的重要位置，推动构建人类卫生健康共同体。60年来，一批批中国援外医疗队员以精湛的医术和高尚的医德，在一次次行医问诊、救死扶伤中播撒大爱，让中国与广大发展中国家的友谊之花绚丽绽放。

（本报记者**陈效卫**、**毕梦瀛**对本文亦有贡献）

“为两国人民带来更多实实在在的福祉”

本报记者 颜 欢

今年是中国和西班牙建交50周年。近年来，中西关系持续发展，展现出强劲动力和广阔前景。西班牙IE大学中国研究中心主任菲利克斯·巴尔多维索在接受本报记者专访时表示，西中两国关系持续深入发展，为西班牙创造了巨大的发展机遇。西班牙首相桑切斯日前访问中国，对深化两国友好关系与合作具有重要意义。

巴尔多维索表示，西中友好源远流长，人文交流精彩纷呈。“国与国的交往和人与人之间的关系有相似之处——交往越多，了解越深入，双方合作共赢的基础越牢固，合作空间越广阔。”巴尔多维索说，尤其是2018年习近平主席对西班牙进行国事访问，开启了西中合作新篇章，西中全面战略伙伴关系内涵进一步丰富，各领域合作水平得到提升。

“西中两国合作兼具深度和广度，双方有众多共同利益，合作前景广阔。”巴尔多维索说。目前，中国是西班牙在欧盟外的第一大贸易伙伴，西班牙是中国在欧盟内的第五大贸易伙伴。连接中国义乌和西班牙马德里的“新义欧”中欧班列开行频率、货运规模等持续提升，有力带动了中西贸易增长。据中

中法36家企业在北京签署18项合作协议

据新华社北京4月7日电（记者**谢希瑶**）记者7日从商务部获悉，中法企业家委员会第五次会议6日在北京人民大会堂举行，双方36家企业签署制造业、绿色、新能源、创新等领域18项合作协议。

商务部欧洲司司长余元堂在开幕致辞中说，中法两国元首保持密切交往，为中法经贸合作指明了方向。五年来，中法贸易总额实现了从600亿美元

钟声

“台独”势力分裂活动和外部势力打“台湾牌”的严重挑衅来一次，中方必定坚决斗争一次。中国政府有强大能力塑造推进国家统一的战略态势与环境，有强大能力挫败任何形式的“台独”分裂行径

针对中国台湾地区领导人蔡英文“过境”窜美期间与美国国会众议长麦卡锡会面的严重政治挑衅，中方采取了一系列反制措施。这是对民进党当局妄图“倚美谋独”、美方企图“以台制华”行径的坚决有力回击，充分彰显中国捍卫国家主权和领土完整的坚定决心。

蔡英文“过境”是假，谋求“突破”、宣扬“台独”是真；所谓“外交大突破”是假，“害台”“卖台”是真。“过境”窜美期间，蔡英文不是老老实实待在机场或宾馆，而是以各种名目同美国政府官员、国会议员接触，搞台美官方往来。明眼人一看便知，“过境”窜美根本不是“私人性质”的活动，本质上是“倚美谋独”“媚美卖台”，企图制造“一中一台”“两个中国”，伺机在国际上兜售“台独”主张，并谋求美国反华势力的支持。民进党当局出于政治私利，利用各种机会从事谋“独”分裂活动，美方大打“台湾牌”，企图“以台制华”，置台海和平稳定和台湾民众根本利益于不顾，完全是台海和平稳定的麻烦制造者和破坏者。

美国国会作为美国政府的组成部分，有责任履行美国政府对中方作出的严肃承诺，严格恪守一个中国原则，不与中国台湾地区进行任何官方往来。无论根据国际法还是美国内法，“三权分立”都不是美无视国际义务，违反国际关系基本准则、挑衅中国主权、违背其在台湾问题上所作承诺的理由。过去的错误不能为今天的错误开脱，犯错误者的叠加不能提供任何合法性。美国口口声声声称其一个中国政策没有变，实际上却在不断“切香肠”，歪曲、篡改、虚化、掏空

外交部公布关于对美国哈德逊研究所、里根图书馆及其负责人采取反制措施的决定

新华社北京4月7日电 外交部7日公布关于对美国哈德逊研究所、里根图书馆及其负责人采取反制措施的决定。全文如下：

关于对美国哈德逊研究所、里根图书馆及其负责人采取反制措施的决定

美方不顾中方反复交涉和坚决反对，执意允许台湾地区领导人蔡英文于2023年3月29日至31日和4月4日至6日“过境”窜美从事政治活动。美国哈德逊研究所、里根图书馆为蔡英文在美从事“台独”分裂活动提供平台和便利，严重违法一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重损害中方主权和领土完整。

依据《中华人民共和国反外国制裁法》第四条、第五条、第六条、第十五条规定，中方决定对美国哈德逊研究所、里根图书馆及其负责人等后附《反制清单》列明的机构和个人采取以下反制措施：一、对哈德逊研究所、里根图书馆等2家机构：严格限制我国境内的高校、机构等组织和个人与其进行有关交易、交流、合作等活动。

二、对哈德逊研究所董事会主席萨拉·斯特恩、所长约翰·瓦特斯，负责里根图书馆日常维护的里根基金会前执行主任约翰·希布斯奇、首席行

中共中央台办发言人受权宣布对“台独”顽固分子萧美琴实施制裁

本报北京4月7日电（记者**江琳**）中共中央台办发言人7日受权宣布对“台独”顽固分子萧美琴实施制裁。

发言人说，“台独”顽固分子萧美琴挟洋自重，“倚美谋独”，蓄意挑动两岸对立对抗，肆意破坏台海和平稳定，进一步暴露其冥顽不化的谋“独”本性。大陆方面决定对萧美琴实施进一步制裁，严

国台办宣布对宣扬“台独”的有关机构予以惩戒

本报北京4月7日电（记者**江琳**）国台办发言人朱凤莲4月7日表示，台湾“远景基金会”、“亚洲自由民主联盟”在民进党当局指使下，以“民主”、“自由”、“合作”为借口，打着“学术交流”、“研讨”等旗号，在国际上大肆兜售“台独”主张，极力

拉拢贴靠反华势力，制造“一中一台”、“两个中国”等违反一个中国原则的事件，拓展台所谓“国际空间”。大陆方面决定对上述2家机构采取惩戒措施，禁止其负责人进入大陆和香港、澳门特别行政区，禁止大陆有关组织和个人与其进行合作。

国台办：绝不 为各种形式“台独”分裂活动留下任何空间

本报北京4月7日电（记者**江琳**）国台办发言人朱凤莲7日答记者问表示，祖国完全统一一定要实现，也一定能够实现！正告民进党当局，我们绝不为各种形式的“台独”分裂活动留下任何空间，必将采取坚决措施，挫败任何外部势力干涉和“台独”分裂行径，维护国家主权和领土完整。我们敦促美方，切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，慎重处理涉台问题。

有记者问，蔡英文已返台，对此次蔡英文“过境”美国有何评论？朱凤莲作上述回应。她指出，针对蔡英文“过境”窜美，我们已多次

中国政府有强大能力挫败任何形式的「台独」分裂行径

一个中国原则。美方的所作所为，就是把台湾当作遏制中国发展进步的棋子，最终牺牲的是台湾同胞的利益福祉和光明前途。

中方坚决反对台湾地区领导人以任何名义、任何理由“过境”窜美，坚决反对美国政府同台湾方面进行任何形式的官方接触。中方已多次就蔡英文“过境”窜美问题向美方提出严正交涉，美方一味纵容支持“台独”分裂势力，性质极为恶劣，中方必须坚决反制。中方的反制措施既不是美方辩称的“过激”，也不是其所谓的“单方面改变现状”。中国政府采取的一切反制措施都属于中方维护国家主权和领土完整的正当合法权利，是必要、及时的防守反制，旨在维护国家主权和安全、阻止美国反华势力和“台独”分裂势力在错误和危险的道路上走得更远。

一个中国原则得到联合国和绝大多数国家的承认，已成为公认的国际关系基本准则，构成二战后国际秩序的重要组成部分。中方对美台勾连升级予以坚决反制，也是维护国际关系基本准则和二战后确立的国际秩序的正当之举。如果中国对美国干涉内政和损害主权的行为无动于衷，尊重主权和领土完整等联合国宪章宗旨和国际关系基本准则就将沦为一张废纸。中国坚决反对美国借台湾问题挑拨滋事，对美国的霸权霸道霸凌行径说不，就是在捍卫国际公平正义。正因如此，中国的做法得到国际社会绝大多数国家的支持。

“台独”势力分裂活动和外部势力打“台湾牌”的严重挑衅来一次，中方必定坚决斗争一次，决不允许中国主权和领土完整受到践踏和破坏。事实证明，通过坚决开展反分裂、反干涉重大斗争，中国政府进一步掌握了实现祖国完全统一的战略主动，进一步巩固了国际社会坚持一个中国原则的格局。中国政府有强大能力塑造推进国家统一的战略态势与环境，有强大能力挫败任何形式的“台独”分裂行径。

统一是历史大势，是正道。“台独”是历史逆流，是绝路。“台独”分裂和外来干涉图谋，阻遏不了祖国统一的历史大势，阻挡不了中华民族走向伟大复兴的历史进程。中国人民有捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力。祖国完全统一的历史任务一定要实现，也一定能够实现！

政官乔安妮·德雷克等4名个人：

（一）冻结在我国境内的动产、不动产和其他各类财产；

（二）禁止我国境内的组织、个人与其进行有关交易、合作等活动；

（三）对其本人不予签发签证、不准入境。本决定自2023年4月7日起施行。

附件：反制清单

附件 反制清单	外交部 2023年4月7日
一、哈德逊研究所	
二、里根图书馆	
三、哈德逊研究所董事会主席萨拉·斯特恩（Sarah May Stern），女	
四、哈德逊研究所所长约翰·瓦特斯（John P. Walters），男	
五、里根基金会前执行主任约翰·希布斯奇（John Heubusch），男	
六、里根基金会首席执行官乔安妮·德雷克（Joanne M. Drake），女	

禁萧及家属进入大陆和香港、澳门特别行政区，禁止其金主和关联企业与大陆组织、个人合作，并采取其它一切必要的惩戒措施，依法终身追责。

发言人指出，历史已经并将继续证明，“台独”是绝路，“台独”顽固分子倚靠外部势力恣意挑衅必将失败。任何人任何势力都不要低估我们捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力！

拉拢贴靠反华势力，制造“一中一台”、“两个中国”等违反一个中国原则的事件，拓展台所谓“国际空间”。大陆方面决定对上述2家机构采取惩戒措施，禁止其负责人进入大陆和香港、澳门特别行政区，禁止大陆有关组织和个人与其进行合作。

朱凤莲表示，一段时间来，民进党当局持续挑战一个中国原则，为了政治私利甘当美国反华遏华马前卒，在国际上散布“一中一台”等“台独”论调，不惜出卖台湾民众利益配合美方对我“脱钩”、“断链”，加大力度拉拢渗透美国国会，拿岛内民众的血汗钱购买军火，最终只会将台湾推向“兵凶战危”的险境，给广大台湾同胞带来深重祸害。